

漁業發展方案 投資 169 億元

行政院經濟建設委員會於11月11日審議通過「漁業發展方案」，預計將投資 169 億元辦理重要之硬體建設，並配合充實 129 名人力，以積極推動此一方案。

此一方案由行政院農業委員會提出，其重點為發展包括海洋養殖漁業在內的海洋漁業，陸上養殖則以管理及善後為主，並把陸上養殖技術轉移到海洋養殖及栽培漁業的發展。

方案中對陸上養殖漁業已確立適度抑制的策略，並將建立登記制度，確立陸上養殖所產生的社會成本應由業者負擔的觀念，以防止水土資源的不當利用。

稻米損耗預防 傳授最新技術

行政院農業委員會與亞洲生產力組織共同主辦的「稻米收穫後預防損耗訓練班」，於11月2日至28日在我國舉行，來自日本、韓國、菲律賓、泰國、印尼、馬來西亞、斯里蘭卡及我國的學員及觀察員約25人參加。

開訓典禮於11月2日上午在行政院農業委員會舉行，農委會副主任委員葛錦昭、亞洲生產力組織秘書長吉田長雄及該組織中華民國理事石滋宜等人士與會並致詞。11月3日以後的訓練課程在台灣省農業試驗所舉行。

農委會表示，此項訓練的主要目的在傳授最新技術，改善稻谷收穫時及收穫後處理的方法與效率，儘可能減少損耗，保證品質，同時並藉此機會交換經驗，增進國際友誼。

新母豬注射 預防日本腦炎

農林廳為預防日本腦炎病毒造成養豬事業的損害，通知各有關縣市政府，自12月起實施春、夏配種之初產新母豬日本腦炎疫苗預防注

射計畫。

農林廳說：日本腦炎是由日本腦炎病毒所引起，而以蚊子為傳染媒介的人畜共通傳染病。以秋冬期出生，未經過夏天育成的初產妊娠母豬最易感染日本腦炎病毒，病毒侵入母豬體內胎盤，引起死胎致流、死產或異常分娩，對養豬事業所造成的經濟損失極大。此外，豬被認為是台灣地區人類夏季腦炎的中間媒介動物，所以防止豬的日本腦炎發生，可間接抑制人類對此疾病的感染率。

農林廳預定自76年12月起至77年6月底止，動支經費 300 餘萬元，在全省辦理這項疫苗注射工作，預期完成新種母豬日本腦炎預防注射 47,650 頭，約可減少仔豬損失 23,750 頭，減少農民損失約 11,875,000 元，且以此示範預防注射教育農民，使農民認識防治本病的重要性，進而達成農民自動防衛豬傳病的目的。



台東縣慶祝設治100周年，11月8日舉行山胞民俗文化才藝舞蹈比賽，縣長鄭烈(右3)與山胞們共舞。(中央社)

靈活運用腦筋 農業遠景很好

農林廳長余玉賢說，儘管許多人說農業沒落了，思想新穎的農民，運用現代化的企業管理，還是把農場經營的有聲有色。在自己的產品上印上姓名、地址，就是一個典型的例子。有些農民經由此一方式，已建立了個人的行銷網，不但客戶滿意，也減少中間商人圖利，因此收入大增。

余廳長又指出，許多具有企業觀念的農民，以新技術、新方法，選定高經濟價值作物栽培，利益相當可觀。譬如：水耕栽培成功的清潔蔬菜，1分地年收益43萬元，遠非同面積稻作收益可比。最近培植成功的洋香瓜，每個市售200元，成本才50元，外銷日本更賣到1,000元。腦筋新的農民，替自己打出了天空，農業還是有遠景的。

農藥殘留如過量 農廳決予重罰

農林廳為杜絕部分農民濫施農藥，決定對農藥殘留超過容許量者科以重罰，第一次予以警告，再犯則依農藥管理法處罰1萬5千元至7萬5千元。

農林廳表示，目前農業藥物毒物試驗所已就農民常用的128種農藥分別訂出安全容許量，處罰的依據明確，而社會各界對果蔬農藥殘留問題很關心，農林廳決定嚴密追蹤濫施農藥的供貨人，凡初次發現者予以警告，再犯即處以1萬5千元至7萬5千元罰款。



國際孔學會議11月12日在台北市國立中央圖書館揭幕，中外知名學者及各界人士數百人參加，行政院長俞國華應邀在開幕典禮上致詞。（中央社）

本省農業經營為小農制，果蔬供貨相當雜亂，農林廳在追蹤貨源時，將透過建立供銷人名冊、貨物識別等頗密措施，務求確切掌握貨主。

旅美學人捐贈 食品科技獎學金

行政院農業委員會食品工業研究發展會報顧問委員會公布「食品科技研究生獎學金」得獎人名單：第一名趙達祥，輔仁大學食品營養研究所，獲得獎學金美金1,000元；第二名呂幸江，台大食品科技研究所，美金500元；第三名陳香吟，台大食品科技研究所，美金300元。每名得獎人另各獲精緻獎牌一面。

此項獎學金由農委會食品會報全體顧問委員捐助，以鼓勵國內食品科學相關科系成績最優異的研究生，同時也代表海外資深專業人員

對國內學子的關懷。

食品會報顧問委員會是由十八位我國旅美學人組成，由國際著名的旅美油脂專家張鴻祥博士擔任召集人。多年來不定期集會，為國內食品工業提供各種建議諮詢的服務與參考資料。

林務局將改制 明年7月實施

台灣省政府委員會議11月2日決議，林務局自明年7月1日起改制為公務機關。

省府委員會議並通過林務局組織編制及員額精簡方案。

台灣省林業經營的目標，自改以國土保安為重，而大幅度削減森林砍伐量後，以事業機關型態經營的林務局，即陷於虧損狀態。林務局改制為公務機關後，以公務預算維持營作，將可脫離目前的窘境。